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PROC MAME TOLIK RUZNYCH ODMOCNIN

BOHDAN ZELINKA

Z cisla 4 mame jednu druhou odmocninu, a to 2 (nikoliv uz
—2), z ¢isla —4 nemame odmocninu Zadnou (aspoii v oboru redl-
nych ¢isel). Zato tfeti odmocninu z ¢isla 8 mame také jednu, a to
zase 2, ale mame i tfeti odmocninu z —8; je to Cislo —2.

Vysvétleme si to. Pokud nebude feceno jinak, budeme mlu-
vit vidy o druhé odmocniné. RozliSujme realna cisla kladna a
zaporna. Druha odmocnina z realného ¢isla a by mélo byt cislo b
takové, ze b% = a. Je-li a < 0, takové &islo b zfejmé neexistuje, pro-
toZe druhd mocnina (¢ili étverec) redlného &isla je vidy nezaporna.
Pochopitelné tedy rikame, Ze pro a < 0 odmocnina a neexistuje.
Ale ted si vezméme a > 0. Je-li b &islo Zddané vlastnosti, pak tuto
vlastnost ma i é&islo —b. (Naptiklad rovnost b? = 4 spliiuje jak
b= 2, tak i b = —2.) Tak¥e zatimco v/—4 neexistuje, tady je toho
zase trochu moc. Takova dvojznac¢nost by ovSem nebyla vhodna.
Ptame-li se poéitade, kolik je v/2, chceme jedinou odpovéd. Proto
jaksi umélou imluvou pfidame dalsi Zadanou vlastnost. Ta od-
mocnina musi byt nezaporna. Tak v/4 je 2 a nikoliv —2. Poéitaé
nebo kapesni kalkuldtor nam tedy na otazku po v/2 vyda (&i fe-
Ceno jakzykem informatiky ,vrati“) hodnotu asi tak 1,414 ... .
To je pro n&j to SQRT(2) a podobné SQRT(4) = 2. A takto jed-
noznacné musime mit druhou odmocninu definovanou ani ne tak
kvili okamzitym vysledkim jako kvili dalsim vypoctim. Je-li u
nékoho stav jeho financi 1000000+/4, jisté mu neni jedno, je-li to
plus ¢i minus dva miliony. A nemusime se bat ani takovych vyrazu
jako 1/0, je to prosté (jedina hodnota) 0.

Zato je tieba dat pozor pfi feSeni nerovnic. Je pravda Ze nerov-
nost \/z2 + y2 > 0 plati pro libovolna dvé realna ¢&isla z, y, nelze
to viak odlivodiiovat tim, Ze z2 + y? je soudet &tvercii, a ten je
vzZda nezaporny. OvSem, tohle je dileZité pro existenci odmocniny
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V2 + y2. Ze viak plati /z2 + y2 > 0, to plati podle nasi imluvy
(jak uZ jsme fekli, je to imluva jaksi uméla, i kdyZz u¢inéna pro
prakticky ucel).

Co jsme si fekli o druhych odmocninach, to plati i pro odmoc-
niny s libovolnym sudym odmocnitelem. I zde pouZivame nasi
umluvy. Jinak je tomu u lichych odmocniteli. Je-li n liché pri-
rozené &islo (jinych odmocnitelti nez pfirozenych ¢isel se obvykle
neuziva), pak k danému reilnému ¢islu a, at uz kladnému nebo
zapornému, existuje pravé jedno (!) ¢islo b takové, ze b" = a. Je-li
a>0,pakib>0ajelia <0, pakib < 0. To plyne z toho,
co zname o nasobeni zdpornych a nezapornych éisel. A toto b je
prosté a, bez jakychkoliv dalsich imluv. TakZe plati naptiklad

V64 = 4, /=64 = —4. Obecné plati {/—a = — /a. Plati tedy:

a>0,nsudé | ¥a >0 (tmluva)
a >0, n liché | {/a > 0 (fakticky)
a <0, n sudé {/a neexistuje

a <0, nliché | /a <0 (fakticky)

Dale muzZeme prejit do oboru komplexnich ¢isel. O tom si jen
stru¢né fekneme, Ze zde odmocnina neni jedinym ¢islem, ale celou
mnozinou ¢isel. Pfi vypocdtu se ¢asto uziva tzv. odmocnin z jedné
(spravné&ji mnoziny &isel nazvané odmocnina z jedné). Cislo 1 je
oviem také komplexni, a tak médme v1 = {-1,1}, V1 = {3 +
+ 3 13, 1),

Vsimnéme si jesté didaktického aspektu. Byva casto kladena
otdzka, zda jsou u pfijimaci zkousky z matematiky na vysokou
Skolu dovoleny kapesni kalkuldtory. Odpovéd zni: Ano, ale ony
vam stejné k ni¢emu nebudou. Mé-li byt napfiklad vysledek

V21 + v2), mél by byt zapsin takto a nikoliv dlouhym dese-
tinnym c¢islem, které by opravovatel mohl kontrolovat pouze zase
pomoci kalkulatoru ¢&i poditace.



